
ВВОДНЫЕ ЗАНЯТИЯ

ДИСКУССИЯ НА ТЕМУ "ТОРА И МОРАЛЬ"

Предлагаемые вопросы для обсуждения:

Может ли человек, не принимающий Тору, быть нравственным?

Человек, принимающий Тору, черпает моральные нормы из нее, а откуда берет моральные нормы человек, не принимающий Тору?

Как вы думаете, должны ли моральные нормы изменяться со временем? Почему?

Можете ли вы привести примеры агрессивного влияния массовой культуры на нормы поведения, принятые в обществе?

Как вы думаете, можно ли вывести моральные нормы при помощи науки?

Познакомьтесь с отрывком из брошюры "Наука и человеческие ценности". Как вы думаете, почему по первым вопросам можно было прийти к единому мнению, а по последнему – нет?

Может ли совесть толкнуть человека на преступление?

Есть ли разница между человеком, жертвующим жизнью для других, и птицей, которая жертвует собой, для того чтобы отвлечь хищника от гнезда?

Й. Лейбович "Наука и человеческие ценности"

Жители Исландии, покрытого ледниками и застывшей лавой острова, построили развитое государство с высоким уровнем жизни и культуры. И вот в недрах исландского общества возникла идея превратить их остров в поставщика цитрусовых на мировой рынок, способного конкурировать с Испанией, Израилем и прочими странами далекого солнечного Средиземноморья. Для решения вопроса, можно ли выращивать мандарины в условиях вечной мерзлоты, была создана комиссия специалистов по климатологии, растениеводству и экономике сельского хозяйства. В комиссию для объективности пригласили профессоров из-за рубежа. После года заседаний комиссия пришла к выводу: да, в Исландии можно успешно выращивать цитрусовые. Но для этого на мощных танкерах надо завести с материка большое количество плодородного грунта, построить гигантские герметические теплицы с искусственным климатом, создать суперструктуру энергоснабжения.

Даже не специалисту ясно, что предложенный проект очень дорог, поэтому исландское правительство созвало новую международную комиссию, на этот раз состоящую из экономистов, чтобы выяснить, во что обойдется обществу такой прорыв на мировой рынок цитрусовых. И экономисты были единодушны в своем отчете: цена одного карата вкусных исландских апельсинов и мандаринов превысит цену одного карата золота. По такой цене сбывать их нереально, поэтому надо субсидировать выращивание цитрусовых на государственном уровне. Теперь за дело берутся финансисты: они исследуют исландский бюджет и предлагают ряд наиболее реальных моделей для решения проблемы. Исследование показывает, что основная масса средств в бюджете страны идет на бесплатное образование, здравоохранение и различные социальные программы. Финансисты приходят к единодушному выводу: сократив расходы по этим статьям, можно мобилизовать ресурсы для субсидий на исландские апельсины.

Пойдет ли на это исландское общество, привыкшее к высокому уровню жизни, — вопрос. Решать может только само общество. И тут выяснилась неожиданная вещь: общегосударственный референдум по самому главному вопросу — стоит ли Исландии приступить к выращиванию цитрусовых? — привел к расколу общественного мнения на всех этажах — в правительстве, альтинге (парламенте) и в народе. Одни кричали, что нельзя сокращать расходы на образование ради сомнительной репутации мирового экспортера теплолюбивых фруктов. Другие, не менее громко, кричали, что честь нации значит больше чем достаток отдельных личностей и ради нее можно потерпеть временные трудности. Кончилось, как всегда в фантастических сюжетах, гражданской войной...